РЕАЛИЗАЦИЯ РЕКОМЕНДАЦИЙ ОБЩЕРОССИЙСКИХ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ПРАВОВЫХ ФОРУМОВ

16-17 декабря 2009 года в городе Заречный Пензенской области состоялся первый общероссийский муниципальный правовой форум «Совершенствование правового регулирования – основа для устойчивого развития территорий муниципальных образований», результатом работы которого явились рекомендации, отправленные в адрес Президента РФ, Председателя Правительства РФ, Председателя ГД РФ, Генерального прокурора РФ, а также в органы государственной власти субъектов РФ.

В результате реализации данных рекомендаций Президентом Российской Федерации Д.А. Медведевым издан имеющий очень важное политическое и правовое значение Указ от 09.02.2011 № 167 «Об общественном обсуждении проектов федеральных конституционных законов и федеральных законов», который впервые предоставляет гражданам РФ реальную возможность поучаствовать в законотворческом процессе, а также Указ Президента РФ от 11.12.2010 № 1535 «О дополнительных мерах по обеспечению правопорядка». 

Кроме того, издан Указ Президента от 20.05.2011 № 657 «О мониторинге правоприменения в Российской Федерации», которым по большому счету впервые в современной истории России предпринята попытка совершенствования правового регулирования на уровне органов государственной власти, а также попытка совершенствования всей правовой системы России. 

Более того, с целью совершенствования правового регулирования, Президентом РФ подписано Распоряжение от 18.03.2011 № 158-рп «Об организации работы по инкорпорации правовых актов СССР и РСФСР или их отдельных положений в законодательство Российской Федерации и (или) по признанию указанных актов недействующими на территории Российской Федерации».

За прошедший после первого общероссийского муниципального Форума период утверждены «Основы государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан», а также в ежегодном Послании Федеральному Собранию 30.11.2010 уделено отдельное внимание местному самоуправлению, чего ранее не производилось.
 Правительством Российской Федерации принято Постановление от 19.08.2011 № 694 «Об утверждении методики осуществления мониторинга правоприменения в Российской Федерации».
Министерством юстиции Российской Федерации и его региональными подразделениями планируются и реализуются регулярные мероприятия, направленные на разъяснение и пропаганду законодательства о местном самоуправлении.

Единым общероссийским объединением муниципальных образований (Конгрессом) активизирована работа по оказанию правовой и методической помощи муниципальным образованиям Российской Федерации. Кроме того, Конгрессом подготавливаются и направляются в адрес советов муниципальных образований субъектов Российской Федерации обзоры законодательства, разъяснения по наиболее актуальным и (или) спорным вопросам применения законодательства в сфере местного самоуправления, а также информация о деятельности органов государственной власти, совещательных и иных органов и организаций, осуществляющих деятельность в сферах, затрагивающих интересы местного самоуправления. В адрес советов муниципальных образований субъектов Российской Федерации заблаговременно направляются проекты нормативных правовых актов, поправки в проекты нормативных правовых актов, подготовленные с участием Единого общероссийского объединения муниципальных образований (Конгресса) или направляемые органами государственной власти Российской Федерации в адрес Конгресса для согласования.
Большая часть рекомендаций второго общероссийского муниципального правового форума «Проблемы реализации законодательства в сфере градостроительства и землепользования на уровне муниципального образования», состоявшегося 13-14 декабря 2010 года в городе Пензе нашла свое отражение в принятом  Федеральном законе от 20.03.2011 № 41-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части вопросов территориального планирования».

Предложения и замечания участников второго правового форума по внесению изменений в Гражданский кодекс РФ направлены в Совет по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства, который является консультативным органом при Президенте Российской Федерации, обеспечивающим взаимодействие между федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, общественными объединениями, научными учреждениями и организациями при рассмотрении вопросов, связанных с совершенствованием гражданского законодательства для учета при принятии новой редакции Гражданского кодекса Российской Федерации.  
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