Слово для выступления предоставляется директору департамента развития регионов и муниципальных образований министерства регионального развития Российской Федерации Елене Анатольевне Кодиной . 

Пожалуйста, Елена Анатольевна.

Спасибо, спасибо большое за возможность поделиться и своими какими - то мыслями на одной из животрепещущих тем в работе органов местного самоуправления и выслушать какие - то ваши замечания к развитию земельного и градостроительного законодательства, да и не только наверное законодательства в области местного самоуправления и министерства регионального развития. Так же и этот блок ведет на протяжении всей своей работы, на самом деле то, что мы сейчас  обсуждаем развитие земельного и градостроительного законодательства  имеет, наверное,  более длительную историю в современной России, нежели развитие законодательства местного самоуправления. И предыдущий оратор, Екатерина Сергеевна, вспомнила и действительно это  значительное событие, вспомнила и вчерашний праздник, День Конституции Российской Федерации, которая была нами с вами на Референдуме одобрена и в 1993 году, а вообще если говорить о привязке к земельному законодательству, то развитие земельных отношений в современной России началось раньше, еще на излете того прежнего государства, которое назывался у нас  Советский Союз, были приняты соответствующие решения о том, что земельные участки могут находиться в частной собственности, тогда это были Революционные по сути действительно решения, потому что на протяжении предыдущих семи десяти лет никто на нашей территории в современных границах не имел права иметь земельный участок на праве собственности и соответственно конституция в 1993 году уже просто констатировала то, что было озвучено в 90-х годах.   Конституция констатировала тот факт, что в Российской Федерации равным образом защищается и частная, и государственная, и муниципальная, и на сегодняшний день для нас это удивительно, но и иные формы собственности,  про иные не будем рассуждать, потому, что это уже наверное вопрос к историкам, что закладывалось в 93 году, они  находят какие то удивительные ответы на этот счет, но наверное не это самое главное для нашей сегодняшней работы в рамках правового Форума муниципальных образований. 

Важно то, что за период  с 1990 по 2010 год -20 лет мы провозглашаем и провозглашаем равенство прав собственности на землю  и как то до сих пор не можем определиться с конкретными собственниками на каждый земельный участок в Российской Федерации, наверное, программа «максимум» ровно в этом и заключается. Попробовать сформировать собственника на каждый объект недвижимости, на каждый земельный участок, находящийся в любой точке Российской Федерации. За это время мы успели три раза провести реформу местного самоуправления, закон 91 – го года о  местном самоуправлении 95, 2003 года мы меняем количество муниципальных образований, мы передаем полномочия   по управлению недвижимостью от 11 тысяч муниципальных образований, которые у нас существовали в 90-х годах. К 24 тысячам органам местного самоуправления, я называю количество муниципальных образований,  потом позже реформа местного самоуправления – это количество резко сужаем до уровня количества муниципальных  районов и городских округов, именно этот уровень  муниципалитетов у нас имеет право управлять земельными ресурсами. То есть до сих пор Россия, но вот это были последние решения, примерно 2006  годов, когда полномочия  по управлению землей были подняты на уровень муниципальных районов и городских округов. Чуть больше 2,5 тысяч муниципалитетов составляет совокупность двух этих муниципальных образований. Понятно, что Российская Федерация на уровне, действительно Федерации пыталась на тот период определиться с полномочиями по управлению процессом предоставления земельных участков, разграничению государственной собственности на землю, если вы думаете на каком этапе 2000 годов вот это определение субъекта, а кто у нас в Российской Федерации распоряжается в конце концов земельными ресурсами, нашло свое окончательное решение городские …и муниципальные …это далеко не так. На сегодняшний день в государственной думе руководитель аппарата.. лежит уже подготовленный к принятию во втором чтении, очередной проект Федерального закона, я например, его очень жду с точки зрения, когда же он будет принят,  но чуть позже я два слова скажу или назову его номер, этого закона, но так или иначе лежит законопроект к принятие закона во втором чтении, который на очередном витке наших с вами совершенствования законодательства предлагает определенную часть полномочий именно …землями и владения этими земельными ресурсами передать на уровень поселений. Но к этому я пообещала вернуться чуть позже, а сейчас все таки фиксируем, наверное, нужно окончательно определиться с уровнем, но если не окончательно определиться, то,  по крайней мере  на долговременной основе закрепить полномочия по управлению объектов недвижимости находящимися как в публичной собственности, как вот с этим непонятным статусом, объекта недвижимости права собственности сегодня не определено для земли  и это называется государственная собственность  которая не разграничена …нужно действительно задуматься и окончательно принять решение все необходимые об управлении земельными ресурсами, именно так я ставлю вопрос. 

И в этой плоскости, действительно наиболее актуальным становиться решение, которое находиться на …органов местного самоуправления.   Решения, которые должны быть приняты до 1 января 2012 года, и которые связаны с утверждением всех необходимых документов территориального планирования, которые вытекают из градостроительного кодекса. Н а прошлом ветке переноса …известная наша правило, уже правило в Российском правотворчестве установить какие то нормы переходного периода, потом каким то образом их передвигать и передвигать. Мы так передвигаем, начиная с 2001 года, сроки переоформления прав на земельные участки, которые  находятся на вторичных видах юридических лиц и граждан мы так и получено передвигаем сроки оформления находящиеся в муниципальной собственности, так называемой и не профильной, мы так же передвинули сроки подготовки документов территориального планирования. Могу только ответить на возможные вопросы как Федерация относится к дальнейшему переносу этих сроков не знаю не могу отвечать за  все Федеральные органы государственной власти и Российской Федерации, но министерство регионального развития, которое курирует градостроительное законодательство не является сторонником дальнейшего переноса сроков документов территориального … планирования. Еще раз повторяю, на сегодня этим сроком является 1 января 2012 года. 

Что у нас, я бы хотела быть оптимально полезной в отведенное  мне время, поэтому, рассуждать о тех проблемах которые действительно существуют и сохраняются в части управления объектами недвижимости можно долго, я попробую вам прокомментировать, что же за последнее время делается, и что предполагается в ближайшее время .. уровня федерального .. законодателями в части развития вот именно этой сферы правоотношений . Понятно, что наверняка, вы с этим столкнулись, если вы здесь представляете юридические службы муниципальных образований, понятно, что на излете прошлого 2009 года, год по сути назад  в земельный кодекс были внесены изменения, которые позволили органам местного самоуправления определиться с процедурой предоставления земельных участков на праве, в том числе, и собственности , я комментирую сейчас 130 статью земельного кодекса, которая на самом деле сейчас устанавливает два варианта земель в самом общем виде в предварительном согласовании, либо без такового по процедуре торгов. Так вот на излете прошлого года всем органам местного самоуправления было предоставлено право определиться с перечнем своими собственными нормативными актами, определиться с перечнем случаев при наличии которых, этих случаев, указывает на то, что земельный участок должен быть, предоставляться исключительно через …торгов. Вот министерство регионального развития мы провели анализ, реализации права органов государственной власти и органов местного самоуправления на сегодняшний день достаточно, много муниципальных образований воспользовались этим правом. Самым необычным образом. Кто- то утвердил для себя, что на торгах предоставляются земельные участки, расположенные в центре населенного пункта как наиболее интересный, наиболее востребованные земли. Кто- то определился, установил критерий предоставления земельных участков на торгах критерий вид на торгах по использованию. Кто-то отталкивается от размера земельного участка, от площади земельного участка. Так или иначе правоприменительная практика самая разнообразная, мы совместно с министерством экономического развития, а они именно являются …органом власти исполнительной …которая отвечает за земельный политику в Российской Федерации. Мы вместе проанализировали сложившуюся практику и на сегодняшний день министерство экономического развития созрело до того, чтобы уже на федеральном уровне сформулировать через законодательство, и действительно какие - то единые принципы установление случаев, когда отдельные земельные участки в обязательном порядке выставляются на торгах.

Значит это подвижка первая, которую я вам хотела прокомментировать. 

Вторая подвижка, которая влияет наверняка на ваше прямое пополнение бюджетов, местных, я говорю прежде всего бюджетов и подвижка которая прежде всего влияет на действие с юридическими лицами, гражданами являющимися на право обладать  земельными участками ..в местах произошла летом текущего года. Я говорю о том Федеральном законе, который внес изменения в закон об оценочной деятельности в Российской Федерации и который установил очень четкие на наш взгляд понятные правила, не правила, а механизм ..кадастровой оценки земельных участков в целях налогообложения. Мы со следующего года очень рассчитываем , что эти новые правила кадастровой оценки земель начнут действительно работать, но здесь есть нюанс, понятно, что в каждом субъекте Российской Федерации должна быть создана комиссия, которая рассматривает спор связанный с утвержденными результатами кадастровой оценки земельных участков. Понятно, что  откуда появились все эти законодательства, о которых я вам, сейчас рассказываю. Появились они из многочисленных, если не сказать валообразных  обращений юридических лиц в Федеральные органы власти обращений, оспаривают утвержденные результаты кадастровой оценки, которая прямым образом влияет на, естественно, на налогообложение  конкретных земельных участках. 

Так вот Федерация пошла нам на наш взгляд, путем принятия этого Федерального закона, пошла на серьезный шаг, сказав, что кадастровая стоимость земельного участка, ни для кого не секрет, что кадастровая стоимость определяется неким таким путем умозрительных .. в этой аудитории, да и в любой другой, кто знает эту процедуру, когда кадастровой оценки, согласится со мной. Так вот законодатели пошли на серьезный шаг, сказав,  что любой объект недвижимости при возникновении на него рыночной стоимости, соответственно кадастровая стоимость может приравниваться к этой рыночной стоимости. Понятно, что я сама непосредственно слышала от ряда представителей, так скажем, крупных юридических лиц, вопрос в котором закамуфлирован на следующие действия заинтересованных юридических лиц, провести сделку специально, что бы сформировать рыночную стоимость объекта недвижимость, понятно какой ценой это сделано, сделка может быть совершена, только для того что бы в дальнейшем минимизировать для себя платежи за объекты недвижимости и прежде всего за земельные участки, сделка проводится по минимальной  цене для того что бы появилась эта самая рыночная стоимость на земельный участок  как и дальше уже налогообложение  ведется от этой самой рыночной установленной цены на объект недвижимости. 

В этой связи призываю  к очень внимательному подходу к формированию и к работе последующей работе этой самой комиссии, которая в силу принятого, летом, закона должна утверждать вот подобные случаи. И дело в том что не автоматически возникает в качестве цены, в качестве кадастровой стоимости земельного участка, не автоматически эта самая кадастровая стоимость приравнивается к рыночной,  это решение принимается комиссией в случае появления рыночной стоимости и соответственно очень внимательно прошу относиться .. членов комиссии в который входит разные уровни власти  к принятию подобных решений, к утверждению самых подобных решений. 

Понятно, что у нас, в Российской Федерации массовым порядком сегодня, начиная с осени текущего года, стали появляться новые классы людей которых мы называем кадастровые инженеры. Кадастровые инженеры – аттестат кадастрового инженера может быть отозван, в силу ряда причин наступления, более десяти раз подряд, совершение, более десяти раз подряд  грубых нарушений, в части земельного законодательства, и в этом случае тоже начинает работать комиссия, комиссия созданная на уровне любого субъекта Российской Федерации, она должна работать в силу 221 Федерального закона и тех под законных актов, которые на сегодняшний день созданы и соответственно это другая комиссия – это комиссия которая должна отслеживать действия по формированию земельных участков, что для нас  с вами очень важно, как кадастровые инженеры занимаются этим самым подготовкой межевых планов и других документов, которые влияют на постановку объектов недвижимости на ..учет и тем самым и вовлекают эти самые объекты недвижимости в оборот как минимум кладут ту базу в оборот объектов недвижимости в оборот.  Тем самым скажу … понятно, что большинство, так называемых кадастровых инженеров, почему так называем их потому что, некоторые лица приравнивают себя  до сих пор к кадастровым инженерам, поскольку не прошли все те необходимые кадастровые процедуры, так вот, понятно, что практически все те самые кадастровые инженеры эти годы работают с момента принятия 226 и вступления в силу 221 Федерального закона, они  работают в 90-99 % случаях с объектами недвижимости  - тире- земельными участками.  С зданиями, строениями, сооружениями, объектами незавершенного строительства по прежнему работают, те самые службы Бюро Технической  Инвентаризации и так далее,  специально организованные в свое время службы. 

В настоящее время, ставлю вас в известность, если вы с этим работаете, может уже это осуществляете на практике, но так или иначе, в настоящее время подписаны все необходимые документы между нашим территориальными органами росреестра, кадастровыми палатами, в переводе на русский язык, и вот этими самыми бывшими  Бюро Технической Инвентаризации о передаче всех необходимых,  всех имеющихся последних баз данных по объектам недвижимости, имеется в виду …в кадастровые палаты  в самое ближайшее время это должно произойти. Соответственно к  кадастровым палатам я подберусь имея в виде еще осенью уже осенью текущего года произошло достаточно такого, какие акты еще были приняты, которые повлияют, могут  по крайней мере повлиять, очень активно  на дальнейшее вовлечение в оборот зданий, строений и сооружений и их налогообложения. Дело в том что обращаю ваше внимание на то что совсем было принято соответствующее решение постановление правительства,  которое, всем нашим,  так называемым, Бюро Технической Инвентаризации, у них существует несколько названий на различных территориях, поэтому я произношу  ровно так как я это делаю. Так вот постановлением правительства на сегодняшний день дозволяется проводить технический учет зданий, строений и сооружений без проведения первичной инвентаризации. Обращаю ваше внимание на этот шаг, который предприняли   федеральные  органы исполнительной власти, постановления правительства, соответственно все ваши действия органов местного самоуправления  по введению объектов в эксплуатацию начинают носить более серьезную нагрузку  поскольку правообладатель объектов недвижимости  зданий строений и сооружений  сегодня имеют право  поставить на технический учет зданий строений и сооружений без проведений первичной технической инвентаризации, соответственно, что они там будут у нас  ставить на технический учет это остается как говорится на совести самих будущих правообладателей, почему будущих, потому что еще не зарегестрированно право  собственности на объект недвижимости и на здание строение и сооружение. Градостроя  потихоньку перебираюсь в кодекс градостроительного кодекса. Градостроительный кодекс, мы надеемся, до конца текущего года осталось совсем немного времени, государственная дума работает как всегда до декабря любого года в авральном режиме и мы очень рассчитываем, что  одним из законов которое примет государственная дума будет закон  о внесении  в градостроительный кодекс, именно поэтому мои коллеги из министерства регионального развития, которые профессионально курируют именно реализацию градостроительного кодекса в Российской Федерации сегодня не находятся сегодня в этой аудитории, потому что находятся в активном режиме принятия изменения градостроительный кодекс. Если они будут приняты, то вы должны будете почувствовать некое облегчение в своей работе, в части согласования документов согласования территориального … Вы должны будете увидеть некую систематизацию в содержательной части документов …которые должны будут приняты вами до 1 января 2012 года, но на этом жизнь не ограничивается, понятно, что документы территориального планирования подлежат актуализации и эти все нормы градостроительного кодекса …  

Значит,  в какой части министерство регионального развития продолжает свою работу в области работы градостроительного законодательства.  2 декабря текущего года, на самом деле совсем недавно, 10 дней назад, в министерстве регионального развития состоялось расширенное заседание президиума  коллегии именно региона  с одновременным приглашением общественного совета министерства регионального развития, так или иначе, достаточно серьезный был Форум экспертов, на котором обсуждался ключевой вопрос, вопрос в котором в случае принеположительного решения вы будете сталкиваться тоже в своей непосредственно работе. 

Речь идет о так называемых снипах, нормах и правилах, которые работают в области строительства, в области строительства, в области благоустройства, те снипы и те  требования, которые сопровождают всю строительную отрасль в Российской Федерации.  Так вот, признанна совершенно официально, что наше Российское Законодательство, если это можно назвать Законодательством, в этой части серьезно устарела, по отношению к Европейскому опыту  и  очень достаточно живо обсуждался вопрос перехода на Европейские классификаторы, которые обеспечивают функционирование всей строительной отрасли, всей строительной системы, ну действительно …в странах  Европейского Союза. 

На сегодняшний день вполне жестко обсуждается вопрос перевода Российской строительной отрасли на нормы установленные Европейским законодательством. Большинство экспертов с серьезным опасением подходят к принятию этого решения  и тем не менее с определенным переходным периодом времени понимая, что переработать полностью все наши снипы действующие с 1975 года за самый короткий промежуток  времени, вряд ли получится, соответственно и поставлена на сегодняшний день задача  проанализировать Европейскую систему с точки зрения ее адаптации в Российских условиях и возможности именно работы на Европейских стандартах.  Решения будут здесь тоже будут приниматься, что называется, в ближайшее время, не днями, безусловно, но тем не менее эти решения могут появиться на площадке Российского Законодательства, а соответственно в виде соответствующего постановления правительств, соответственно и вы все получите ваши строители работающие на вашей территории, а соответственно вы,  как  органы власти, как органы местного самоуправления, которые занимаются подготовкой решения о выдаче разрешения на строительство, которое занимается выдачей разрешений на ввод объекта в эксплуатацию, столкнетесь так же как и строительная отрасль с необходимостью использования именно Европейских классификаторов и стандартов. 

Чего можно еще ждать от  Российских законодателей в самое ближайшее время не только в области градостроительства,  и земельной политике. В самое ближайшее время, мы рассчитываем, что в Российском Законодательстве появиться постановление правительства, которое будет регулировать порядок, утвердит порядок ведения реестра имущества находящегося в муниципальной собственности. На сегодняшний день основные нормы этого проекта постановления, повторяют, если хотите, постановление правительства,  которому утверждается порядок ведения реестр имущества находящегося в Федеральной собственности  вместе с тем мы сегодня Минрегион вместе министерством экономического развития дорабатываем этот проект постановления, развивая ряд его норм по отношению к постановлению   утверждающему порядок ведения реестров Федерального имущества с целью более четкого закрепления отдельных нюансов в этом постановлении правительства для прозрачности, для восприимчивости органами местного самоуправления этого будущего акта. Уже один раз упомянула прокомментировать закон, который может наделить дополнительными полномочиями в области землепользования, органами местного самоуправления поселений, я обещала назвать номер закона, это закон № это проект №130/ 22-5на сайт, почему говорю на сайт, потому что сайте сегодня можно найти любой проект Федерального закона, так вот этот проект Федерального закона, вносит серьезные изменения в закон об обороте земель хозяйственного назначения. Закон был принят в январе текущего года в первом чтении и ности настолько политизированный характер, что уже президент Российской Федерации вынужден вмешиваться  в дела этого проекта закона. Комиссии, которые рассматривают ..закона на самом высоком уровне не почему, и с чем это связано? Это связано с тем, что в Российской Федерации на сегодняшний день более 25 миллионов гектар земель сельскохозяйственного назначения, не то,  что не оформлены, на праве собственности, как это положено по гражданскому и земельному законодательству, а даже если, не то, что не оформлено, но даже если и не оформлено на гораздо больше количество земель, площадей сельскохозяйственного назначения. Больше 25 миллионов гектар земель сельскохозяйственного  назначения, даже если генетически представить, что сегодня все кинутся в кадастровую палату оформлять  свои права на землю, не найдет своего хозяина, потому, что в свое время, в начале 90-х годах, та реформа, с которой я начала свои комментарии, начала свою встречу с вами, в начале 90-х годов, были земельные участки розданы по паям бывшим работникам  колхозов и совхозов и сегодня этих граждан  простите просто нет в живых, либо они уехали, либо произошли какие-то изменения больше чем на 25 миллионов   гектар мы не найдем своего хозяина. Так вот закон, как я вам уже прокоментировала  достаточно политизирован по другому и скажешь,   почему, потому что всю эту совокупность земель закон предлагает передать в муниципальную собственность поселений, именно поселений. Соответственно то будет соответствующая воля и государственная Дума примет этот проект федерального закона в том виде, в каком он на сегодняшний день написан, то наше поселение муниципальное образование  и прежде всего сельские поселения станут, могут стать, потому что должны тоже взять на себя роль по оформлению этих земельных участков, могут стать, я не знаю, крупными землепользователями сами пожалуй крупными землепользователями в Российской Федерации, со всеми вытекающими последствиями.  Закон посмотрите, потому что Закон предлагает очень много  новых процедур, хотя это не благодарное это дело туда смотреть потому что на протяжении всего текущего года … ну чтобы не соврать наверное десятую редакцию этого проекта федерального Закона, потому что в нем постоянно процедурные моменты уточняются. Теперь, с точки зрения городской среды, с точки зрения появления каких-то изменений и новаций в области управления землями на территории городов. В октябре текущего года  состоялось заседание Совета по развитию местного самоуправления при президенте Российской Федерации, есть такой орган, который действительно обсуждает различного рода проблемы в деятельности органов местного самоуправления. Вопрос, который стоял на повестке дня, вроде бы звучи в нашу с вами тему, вопрос  стоял управления жилыми домами и благоустройство территорий населенных пунктов в Российской Федерации, но вместе с тем те протокольные решения, которые появились по итогам этого  заседания.. Совета по развитию местного самоуправления при президенте позволяют нам сегодня эту тему обсудить в профессиональной аудитории. Дело в том, что по итогам заседания Совета мое мнение Минрегион получил в качестве задачи  вопрос, который сводится к следующему, принять на федеральном уровне во-первых  стандарт в области … вы как муниципальный орган должны будете в дальнейшем соблюдать как минимум. Второе, что мы должны будем сделать? Мы должны будем определиться с порядком закрепления различных территорий, ну понято, что речь идет прежде всего о городской среде, мы должны будем определить с  порядком закрепления всех зон, всех территорий, всех земельных участков, расположенных во всех населенных пунктах  за конкретными лицами, гражданами, которые уже в свою очередь обязаны соблюдать и выполнять эти самые стандарты, которые, даст бог, утвердит правительство с помощью министерства регионального развития. Так, или иначе, на уровне это единственное принятое  решение в каждом муниципальном образовании, в каждом населенном пункте, не должно остаться земельного участка, не должно остаться малейшей зоны, которое бы не была закреплена за кем либо с точки зрения выполнения требований по благоустройству  и эта речь не идет об органах местного самоуправления. Речь идет о тех конкретных лицах, которые живут на этих … функционируют на этих территориях. Следующее. Следующий момент, который со следующего года, мы тоже будем активно .. Речь идет о транспортной сети. Понятно, что для значительного количества российский  городов проблема транспортного коллапса все более серьезной, пробки , отсутствие парковочной стоянки и т.д. животрепещущим моментом, кроме того, состояние улично-дорожной сети, понятно, что вызывает значительную проблему. Что там кривить душой. Так вот, на следующий год, в федеральном бюджете более 34 миллиардов рублей закреплено, это средства федерального бюджета, которые будут отпускаться на капитальный ремонт улично-дорожной сети, Впервые, надо сказать, средства выделялись и раньше из федерального бюджета, это не новость, новость заключается в другом. ..следующего года, часть этих средств будет выделяться на капитальный ремонт внутри дворовых территорий. То есть, не магистральные улицы, а на внутри дворовые территории. И в качестве условий для получения средств на капитальный ремонт  улично-дорожной сети городов   министерство регионального развития , потому что эти средства будут идти через министерство регионального развития. Министерство регионального развития в качестве одного из условий думает на сегодняшний день  прописать обязательно наличие … муниципального образования некой схемы развития транспортной сети города, некой схемы размещения парковой, схемы транспортной логистики, назовем это так, всего того, что должно сопровождать нашу жизнь, связанную с перемещением, с транспортом и со всеми этими элементами, которые  сопровождают нашу жизнь.  Таким образом, вот и в этой части в можете на следующий год можете получить некую задачу. Сформировать для себя какую-то схему транспортного развития крупных городов Российской Федерации. Как видите задача идет о реализации различных направлений в том числе и в совершенствовании  градостроительного и земельного  законодательства. Идет по самым разным направлениям. И я была бы очень признательна выслушать за то отведенное мне время, которое мне отпускает мое руководство и ваш формат, выслушать ваши какие-то дополнительные предложения, что беспокоит  на сегодняшний день прежде всего органы местного самоуправления вашей градостроительной земельной политики, что вы ждете от федеральных властей для того, чтобы в дальнейшем, как-то оптимизировать и наши взаимодействия и взаимодействия с теми территориальными органами на местах, с которыми вы постоянно вынуждены общаться, в части решения вопросов градостроительной и земельной политики, на территории муниципальных образований.  И учитывая свое желание действительно выслушать все, что накипело у вас, как у правоприменителей. 
На сегодня действительно в России тенденция таковая. Вы абсолютно правы. Здесь не правильно будет. Не соглашаться. Тенденция была наделять органами местного самоуправления дополнительными и еще раз дополнительными полномочиями, не обеспеченными финансированием. Все это я подтверждаю. Но во второй половине текущего года ситуация серьезно поменялась. И неизвестно, вот,  Игорь Викторович  уверена, если вы подключитесь к этой дискуссии, то я вам тоже буду признательна и неизвестно, согласяться ли с тем подходом, который сегодня реализуются  федеральными органами власти по .. в части теперь уже обратная практика. Исключение из полномочий органов местного самоуправления ряда вроде бы присуще муниципалитетам … Я говорю об изменениях в законодательстве, связанное с здравоохранением граждан. На сегодняшний день все вопросы здравоохранения уходят из полномочий  органов местного самоуправления. Ну я думаю, что это со следующего года произойдет, потому что все законодательные на этот счет акты были приняты. Мало того,  на сегодняшний день есть позиция, что создается специальный фонд, федеральный фонд, который будет осуществлять непосредственную работу по строительству  в наших городах и поселках объектов социального назначения. За счет средств федерального бюджета. Это тоже по сути полномочия органов местного самоуправления, которые поднимаются на верх. Так называемая полиция. Или как она там, охрана общественного порядка. Понятно, что сегодня оно упоминалось. Закон был принят на прошлой неделе, в первом чтении. Мы думаем, что до конца года он будет принят, так или иначе. С 2012 года все финансирование работ, связанное с …общественного порядка  тоже будет поднято исключительно на уровне федерального  бюджета. И не знаю, как мы будем с вами общаться в 2012 году с представителями органов местного самоуправления, как они будут комментировать то, что такие ключевые для органов местного самоуправления, я не говорю о полиции, я говорю о здравоохранении, о строительстве объектов социального назначения и т.д. будут подняты на уровне государственной власти. Теперь по поводу федеральных земель и действительно налогообложения. Да. С федеральными объектами недвижимости есть понимание на сегодняшний день того, прежде всего, конечно, земельными участками, есть понимание того, что определенная часть заселенных участков, находящихся на сегодняшний день, прежде всего, в городах, находящихся на сегодняшний день в федеральной собственности  необходимы и востребованы для работы органов местного самоуправления. Поэтому, в частности, по отдельному, понятно, что все федеральные объекты закреплены за определенными структурами федеральной власти. Соответственно, например, вот в частности, могу сказать, один из наиболее крупных держателей земельных участков Министерства Обороны Российской  Федерации проводит на сегодняшний день с нами очень серьезные консультации, но и не только консультации, а консультации, которые выходят на принятие уже непосредственных решений, связанных с передачей объектов, находящихся в ведении, так они это называют, Министерство Обороны в собственность муниципальных образований.  То есть на самом деле тренд, вектор, я не знаю, направление движения …операций в собственности в сторону муниципальных образований и объектов недвижимости просматривается и его надо, просто, активизировать, и действительно вы совершенно правильно задаете этот вопрос, потому что чем чаще мы его будем формулировать, тем наверное, быстрее Российская Федерация будет реагировать  вот такими решениями  на эти мысли, но параллельно приходят мысли на ум предыдущего выступления и выступающая Екатерина Сергеевна приводила ряд примеров решения судов, я тоже хочу привести один пример в этой связи. Наизусть номер решения не назову, высший арбитражный суд вынес решение в этом году, принимает решение по иску города Москвы, но вроде бы Москва у нас тоже государство, но те не менее которое можно прокомментировать всем вам. Решение было связано со следующим вопросом: здание в городе Москва, в котором располагаются сразу два уровня публичной власти и органы государственной власти  федерального уровня и органы федерации власти города Москва, и мало того есть помещение выкупленные гражданами, они там содержат мелкие фирмы и оказывают какого то рода услуги. Вот до этого решения высшего арбитражного суда, если бы я задала нашим присутствующей здесь аудитории вопрос: на каком праве здесь можно оформить участок под этим зданием? Наверняка ответы будут разные. Но то или иначе ответы будут крутиться вокруг того, что интересы всех собственников помещения в этом здании должны быть учтены  при решении вопроса права на земельный участок под этим зданием, наверняка. Да. Я думаю, что вы, ответили так  что все интересы должны быть учтены, ни чуть выше арбитражный суд принимает решение по данному конкретному иску, что Российская Федерация была совершенно в праве оформить земельный участок на праве собственности на здании прокомментировав, что все остальные собственники помещения, как то физические лица граждане, как то органы государственной власти и субъект Российской Федерации Москва, я не знаю, можно транслировать дальше в Москве, с этим трудно, муниципальное образование, помещение, находящее в собственности муниципалитетов и так далее, то есть муниципальное образование будут иметь право к тому лицу, кто оформил на себя право собственности с просьбой, там я не знаю, изменить конфигурацию в правоотношениях, и есть еще и интересы собственников. Зачем я привела этот пример, решение высшего арбитражного суда принятого лишь в пользу одного из собственников помещений зданий и … Я привела этот пример, для того чтобы объяснить, сегодня на Федеральном уровне мне поставлена, если хотите, такая задача, и я считаю ее абсолютно  правильной, всяческими способами активизировать процесс оформления прав на объекты недвижимости, и если какое-то лицо   заявляет свое право на объект недвижимости, будь то земельный участок, здание, строение или сооружение, есть такое, если хотите, такая, я не знаю, позиция связанная с тем, что лицо заявляет о своем желании оформить право собственности, и слава богу, что это лицо и надо предоставить это право и если в данном случае выступает в качестве этого лица Российская Федерация, но что ж тут поделать, значит Российская Федерация оформляет свое право собственности на объект недвижимости, так или иначе, сегодня принимаются все необходимые решения, для того чтобы, в Российской Федерации на каждый объект недвижимости появился свой собственник. 

Значит, Виктор Александрович, вы ведущий, можно, у меня есть еще три минуты? 

 Я хотела вам озвучить один документ, если хотите, он тоже такой прогнозный и программный, документ на самом деле выглядит как предложения, чтоб вы ориентировались, чтобы куда наши Федеральные органы власти двигаются в части, вот посмотрите, в части стимулирования права обладателей в осуществлении своевременной постановки на кадастровый учет и государственную регистрацию объектов недвижимости. Наверное, большинство из вас лучше меня знают, какое количество объектов недвижимости на территории ваших муниципальных образований до настоящего времени, либо не поставлены на кадастровый учет, либо поставлены как ранее неучтенные, и не имеют возможности в силу разных причин, у нас сегодня, в конце концов, не акция, я только выступление делаю, не имеют возможности сформировать свое право собственности поставить земельные участки или участки капитального строительства на кадастровый учет и провести дальнейшую регистрацию. Как не могут, так и не хотят в целом ряде случаев, понятно почему, уходя, таким образом, в том числе, и от налогообложения. Так вот в каком направлении мы сейчас будем готовить законодательные акты и  что мы с вами в этой связи можем в ближайшее время увидеть?   

Первое, ну что мы собираемся ввести в Российском Законодательстве, ввести обязательный кадастровый учет зданий, строений, сооружений, и объектов незавершенного строительства после выдачи разрешения после ввод в эксплуатацию этих самых зданий , строений, сооружений и объектов незавершенного строительства. Каким образом :

Первое – ну это не, что? 

Рассказываю, так это дорогая коллеги обращаю ваше внимание, то о чем я говорю, находится пока в настоящее время в предложении о котором мы сейчас будем с вами оформлять в форме законодательных инициатив.

Значит первое:- задумались над тем, чтобы ввести обязанность органов власти, органов государственной власти и органов местного самоуправления, передавать копию …на ввод капитального строительства в эксплуатацию в органы осуществляющих кадастровый учет, вы даете разрешение на ввод объекта в эксплуатацию объекта незавершенного строительства, на вас это не как не распространяется, но так или иначе вы даете разрешение на ввод объекта в эксплуатацию  обязательно копию этого решения передаете в органы кадастрового учета и сейчас  это обсуждается, что кадастровая палата на автомате  на основании этого документа осуществляет кадастровый учет объектов недвижимости. Второе, что мы будем вводить понятно, что в 221 Федеральный Закон. Осуществление государственного кадастрового учета объектов капитального строительства на основании полученной копии решения на ввод объектов в эксплуатацию без заявления застройщика. Еще раз повторяю, это не закон, это пока направление, в которых работают наши  министерства ..Российской Федерации. Третье. Третье дать право органам государственной власти или органам местного самоуправления права на осуществление инвентаризационной и кадастровой оценки, учтенного объекта капитального строительства на цели налогообложения. Поставьте .. на основании копии решения об воде объекта в эксплуатацию кадастровый учет провели сами инвентаризационную кадастровою оценку для цели и приравняли эту инвентаризационную оценку к кадастровой оценке, которую принимается в целях налогообложения.  Четвертое. Собираемся принять правила  расчета кадастровой стоимости, предусматривающей, я вам комментировала в первой части своего вступления, что он следом текущего года поменялись правила проведения кадастровой оценки объектов недвижимости. Если вы загляните в действующие методики, которые развивают эти правила проведения кадастровой оценки, то вы обнаружите, что на сегодняшний день приняты методики работы оценщиков и приняты методические рекомендации по оценке земель только сельскохозяйственного назначения. Новые. Я имею в виду новые методические рекомендации по кадастровой оценке земель, но они распространяются только на землю сельскохозяйственного назначения. Почему нет на земли населенных пунктов? Потому что расчет сегодня ведется следующим образом, что правила расчета кадастровой стоимости земельных участков должны будут , они на сегодня формируются таким образом, чтобы в этой кадастровой стоимости учитывать и стоимость расположенных на земельном участке зданий и строений и сооружений.  Для целей налогообложений земельный налог тогда включать и составляющую строительство зданий  и сооружений. Первый шаг по направлению к новому виду налога на местный налог или не местный, как там примут решение, налог на недвижимость. В кадастровую стоимость будет включаться и стоимость здания строения и сооружений. Дальше, Дальше пытаются вторым что называется шагом, это первый блок решения вопросов, вторым блоком решения вопросов предполагается ввести упрощенный порядок государственного кадастрового учета объектов ранее введенных в эксплуатацию. Потому что шаг назад называла в отношении тех объектов, которые только вводятся в эксплуатацию. А что делать с этими зданиями, строениями, сооружениями, гаражами, стоящими на территории наших населенных пунктов ранее введенных в эксплуатацию в отношении которых уже утеряны все возможные документы и составляет серьезную проблему собрать необходимый массив документов для того, чтобы провести кадастровый учет этих ранее введенных в эксплуатацию зданий, строений и сооружений. Значит, предполагается ввести упрощенный порядок описания таких объектов, на основании актов, составленных органами местного самоуправления. То есть органам местного самоуправления предоставить по сути говоря права издавать соответствующие акты на основании которых органы кадастрового учета будут ставить  на кадастровый учет ранее введенные в эксплуатацию здания, строения и сооружения. Наконец, предполагается инициировать, активизировать  проведение инвентаризации всех архивов, которые находятся в органах местного самоуправления в этой части, не буду озвучивать, тут тоже целый ряд решений предполагается и наконец, так называемый безхозяинным имуществом. …Без хозяинного имущества, работающие на жилищно-коммунальное хозяйство министерства регионального развития на сегодняшний день находится поручение Президента провести инвентаризацию всех ближайщих, за последние пол года, провести инвентаризацию всего без хозяиного имущества, которые существуют в части жилищно-коммунального хозяйства во всех муниципальных образованиях нашей Российской Федерации. Это решение по одному из вопросов, а в целом, в части безхозяйного имущества мы в настоящее время подошли вплотную к обсуждению инициатив, связанных …и установления прав по собственности на безхозяйственное имущество. На сегодняшний день поставлена задача по переработке этой статьи, очень глубокой переработки. Правда, вот здесь мы с коллегами еще только ищем внимание, потому что другие министерства очень активно пропагандируют политику, направленную на то, чтобы за все бесхозяйное имущество в нашей стране должны отвечать органы самоуправления. Мы в этой части комментируем несколько иную позицию, ее заявляем и активно проводим, соответственно какие-то решения будут  уже приняты. Спасибо. 

Спасибо, Елена Анатольевна. 

8

