В.А.Щепачев:  
Муниципальный форум, правовой форум с тематикой совершенствование правового регулирования основа для развития территорий муниципальных образований проходит на замечательной прекрасной Пензенской земле. Потому что Пензенская земля много выходцев находится в высших органах государственной власти, идеи постоянно поступают с этих территорий, особенно с города Пензы, Заречного и поэтому в Заречном есть чем поделиться и рассказать муниципалитетам России, как нам построить работу, чтобы муниципальные образования развивались с действующим законодательством.
От сегодняшнего форума мы ждем анализ существующего законодательства Российской Федерации по вопросам местного самоуправления. Что нам сегодня необходимо еще сделать, чтобы местное самоуправление развивалось дальше, чтобы Российское Государство у нас укреплялось? Потому что Местное самоуправление – это основа для становления всего Российского Государства, как правового, поэтому  форум, я думаю, что внесет неоценимый вклад в деле развития и укрепления местного самоуправления в России.
Вопрос:

Форум с такой тематикой проводится в России с 1971 года впервые, и на форуме представлены 30 регионов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований. Всего участников форума 150. То есть к вам в гости и поучиться, и поделиться опытом приехала вся Россия, можно сказать, что вся Россия. И мы очень рады, что это проходит, я еще раз подчеркиваю на такой благотворной, на такой богатой людьми, идеями новациями  Пензенской земле.
….Это обсуждается раньше. Вопрос – если это не сделано, то что с этим делать? Поэтому нужно обсуждать эти вопросы здесь и сейчас, потому что время идет, жизнь меняется, не стоит на месте и надо соотносить то, что происходит в жизни? Что написано в законах? Чтобы законы были достаточно адекватны к тем отношениям, к тем реалиям и требованиям, которые в жизни встречаются.
Проблем много и в каждой сфере много. Поэтому так перечислять достаточно долго.
Вопрос? Над чем Вы будете…

Тема моего выступления будет посвящена особенностям взаимоотношения органов государственной власти и органов местного самоуправления и я буду говорить о разных формах, о разных тенденциях и в том числе, пожалуй, одна из главных проблем, с которой сейчас, мы к сожалению сталкиваемся, что у нас не столько продолжается реформа местного самоуправления, сколько фактически осуществляется реформирование реформу. И вот это как мне представляется, одна из главных проблем, которые надо решить. То есть надо доделать то, что мы не доделали первый раз, уже поменяли правила игры по ходу создает массу проблем и на практике и в теории, и законодателям тяжело и правоприменителям тяжело, вообщем всем проблемы создаются. Надо жить и верить в светлое будущее. Будущее есть, вот у вас даже солнышко появилось, что является достаточно хорошим сигналом. Полтора месяца без солнца, а у вас жизнь совсем иная, поэтому мне кажется будущее местное самоуправление, связанное с регионами, именно с реальными территориями, где есть нормальная позитивная жизнь, с солнышком, с верой в такое все-таки  хорошее оптимистичное будущее. И то, что сегодня здесь столько людей собралось, является показателем и не безнадежности нашей ситуации и в реальном стремлении и  реальной возможностью, главное желанием к этому стремится. Поэтому, я с достаточно большой долей оптимизма смотрю в наше будущее, хотя вижу значительное количество проблем, которые  этому могут препятствовать.
Спасибо Вам.

Местное самоуправление разработало очень важный федеральный закон. Он готовился практически год. В него внесены изменения в налоговый, бюджетный законодательства и в 131-й федеральный закон об общих принципах организации местного самоуправления. Надо сказать, что это первый прорыв комитета, когда удалось заняться совершенствованием межбюджетных отношений с использованием бюджетного и налогового законодательства. Конечно, подробно мне трудно рассказать, я просто обозначу проблему, которую мы решили. Во-первых, были внесены изменения в Налоговый Кодекс, в первую часть Налогового Кодекса и в закон 23.1 налогов на имущество физических лиц. Это очень важная проблема, потому что доходы, которые поступают в местные бюджеты, собственные. Это только доходы от местных налогов, А местные налоги, это земельный налог и налог на имущество физических лиц. И поэтому внесение изменений в эти законы является очень важным элементом свершения межбюджетных отношений и увеличение доходной базы местных бюджетов. Надо сказать, что земельный налог у нас собирается примерно, ну если по прошлому году брать, это около 13 процентов дохода местных бюджетов, а налог на имущество физических лиц, достаточно маленькая доля, это около двух процентов.

Вопрос?

Я хотела изложить сначала. Ну хорошо, начнем с конца.

Этот закон поможет во-первых, увеличить доходную часть местных бюджетов за счет местных налогов, потому что только местные налоги, во-первых ими управляют представительные органы местного самоуправления, потом только они поступают в местные бюджеты. Вот это очень важный момент. Во-вторых, сейчас изменения, которые внесены в первую очередь в закон о налогах на имущество физических лиц, они увеличивают, даже скажем так, снижают налоговую  нагрузку для населения. Это в период кризиса, важнейший момент. В первую очередь это обусловлено тем, что сейчас мы в качестве регулирования в законе 20.31 вносим долю, когда совместная собственность нужно платить за долю и полностью за все имущество.

Вопрос?  
Я не знаю, какие проблемы он может решить, надеюсь участвующие этого мероприятия и практические работники и ученые еще раз поговорят о тех проблемах, которые есть и о том что они могут сделать в рамках действующего законодательства, в рамках  своих возможностей, для того, чтобы все-таки как-то местное самоуправление развивалось. Дальше, такие мероприятия организуются не для того, чтобы что-то координарно изменить, а подумать всем вместе что нужно предложить и законодательному и центральному органам местного самоуправления.

Вопрос? А как сделать так, чтобы 

Вы знаете, это не будет так, что поговорили и разошлись. В каждой такой встрече есть элементы импульса, вот такой импульс и у нас, а для некоторых может и поговорили неплохо,  потому что они скажут то, о чем наболело и привлекут внимание к своим проблемам. Здесь присутствуют, я надеюсь, представители законодательных органов, они услышат и доведут до сведений тех, кому положено принимать законы, изменять законы. Я надеюсь на консервативный результат. 

Спасибо большое.

Пензенской области, организации города Заречный Пензенской области при поддержке непосредственно участников правового управления Президента Российской Федерации, комитета по вопросам местного самоуправления Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Министерство юстиции Российской Федерации, Министерство регионального развития Российской Федерации, единого общероссийского объединения муниципальных образований Конгресса, Всероссийского Совета местного самоуправления, Союза Российских городов, ассоциации ЗАТО Атомной промышленности, Совета муниципальных образований Пензенской области и других советов муниципальных образований субъектов Российской Федерации, ученых, правоведов ведущих ВУЗов России, а также других организаций муниципального сообщества России.
Работа форума освещается центральными региональными средствами массовой власти. В работе форума принимает участие 150 представителей органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления представляющих территории 30 субъектов Российской Федерации.
Доброе утро уважаемые коллеги! Я рад приветствовать на Пензенской земле участников первого общероссийского муниципального правового форума. Для нашего города большая честь принять столь представительное собрание российских юристов. Надеюсь, что в процессе общения нам удастся сформулировать рекомендации, которые создадут основу для устойчивого развития территорий муниципальных образований, успешной нам работы. И в первую очередь, уважаемые коллеги я хотел бы представить наших уважаемых гостей, которые принимают участие в форуме. Вице губернатор Пензенской области Вячеслав Алексеевич Сатин, председатель законодательного собрания Пензенской области Александр Дмитриевич Гуляков, доктор юридических наук профессор заведующий кафедрой конституционного и муниципального права юридического факультета МГУ Сурен Адибекович Авакьян, статс-секретарь –  заместитель министра юстиции Российской Федерации Дмитрий Вячеславович Костенников, руководитель аппарата комитета Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации по вопросам местного самоуправления кандидат юридических наук Игорь Викторович Бабичев, доктор экономических наук государственный советник Российской Федерации второго класса Людмила Ивановна Пронина, доктор юридических наук профессор кафедры конституционного и муниципального права Московской Государственной Юридической Академии Екатерина Сергеевна Шугрина, советник департамента государственного и административного права государственного правового управления Президента Российской Федерации Кирилл Вадимович Фролов, заместитель директора департамента развития федеративных отношений и местного самоуправления Министерства регионального развития Российской Федерации Елена Анатольевна Кодина, начальник отдела по вопросам нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации и федерального регистра департамента законо проектной деятельности и регистрации ведомственных нормативных правовых актов Министерства юстиции Российской Федерации Александр Евгеньевич Карманов, доктор юридических наук профессор заведующий кафедрой государственных правовых дисциплин Московской академии предпринимательства при Правительстве города Москвы Владимир Викторович Таболин, председатель объединения муниципальных юристов городов России,  кандидат юридических наук Виктор Александрович Щепачев, заместитель исполнительного директора Общероссийского Конгресса муниципальных образований по правовым экспертно аналитическим вопросам Роман Владимирович Петухов, эксперт экспертно аналитического центра всероссийского совета местного самоуправления Ольга Альбертовна Божок, глава города Пензы председатель Ассоциации (Совета) муниципальных образований Пензенской области Иван Александрович Белозерцев, глава администрации города Пензы Роман Борисович Чернов, глава администрации города Заречный Пензенской области Вячеслав Владимирович Гладков ваш покорный слуга и глава города Заречный Адаев Василий Федорович, президент ассоциации закрытых административных территориальных образований Росатома Российской Федерации Геннадий Николаевич Лисавкин.
Добрый день уважаемые друзья, сегодня, начинает работать всероссийский муниципальный правовой форум «Совершенствование правового регулирования – это основа устойчивого развития территорий муниципальных образований». 

Сама реформа местного самоуправления это одно из важнейших направлений деятельности органов местного самоуправления и проводимый сегодня форум предполагает рассмотрение актуальных, а главное злободневных вопросов, волнующих практически все население нашей страны, это развитие законодательства в сфере местного самоуправления, к сожалению существующие  и дефекты, и пробелы в муниципальном праве, это особенности правотворческой деятельности органов местного самоуправления и организации правовой работы в органах местного самоуправления. Целый ряд других актуальных для муниципальных образований вопросов. 

Хотелось бы поблагодарить и представителей Государственной Думы, администрацию Президента, Совета Федерации Федерального Собрания, министерство регионального развития, министерство юстиции Российской Федерации, ученых в сфере муниципального права, специалистов, практиков, которые приехали сюда, к нам, на пензенскую землю в город Заречный для участия в этом форуме. 

Широка география присутствующих здесь, это более 30 регионов субъектов Российской Федерации от Калининграда до Томска и, наверное, такое высокое представительство позволяет быть уверенным в том, что здесь не просто будет проведено обсуждение, но главное предложены возможные пути решения названных мною ранее вопросов, но все равно в пределах, который установлен нашим законодательством, регулирует отношения государственной власти у нас, в Пензенской области. 
Ну, во-первых, в прошлом году, это еще более года назад, со всеми муниципальными районами были заключены очень тесные взаимодействия с управлением юстиции и аналогично построили работу муниципальных районов и поселений. Район, имея в структуре муниципального образования свои структуры по факту, по жизни не то, что не имеют, а под час и не могут иметь юридическую службу у себя или юристов. Здесь мы несколько не рассчитали собственные силы, мы предполагали, что в год у нас будет вноситься в регистр до пятнадцати тысяч муниципальных нормативных правовых актов. И за неполные 11 месяцев, у нас разрыв между направленными и внесенными в регистр. Причем, внесение в регистр по каждому этому акту должна быть проведена экспертиза, мы специально провели закрытый хронометраж, не предупреждая об этом сотрудников и органы исполнительной власти, без дополнительных каких-то расходов, но каким-то образом укрепить эту службу за счет внутренних реорганизаций. В сети интернет создан раздел местное самоуправление, которое предназначено, подчеркиваю для двухстороннего общения исполнительных органов государственной власти, прежде всего правительства и органов местного самоуправления муниципальных образований.
На многочисленные вопросы, поступающие из органов местного самоуправления, нами готовятся квалифицированные ответы для участников или для других посетителей этого сайта, таким образом, мы нарабатываем определенный банк в решении количества поступающих вопросов, но прежде всего в силу того, что многие муниципалитеты находят ответы в тех стандартных ситуациях, которые написаны на этом сайте.
Еще раз хотелось бы поблагодарить всех участников, что нашли возможность принять участие. Для нас это не только налагает обязанность с одной стороны, с другой стороны все позитивное положительное, что наработано в ваших регионах.
А.Д.Гуляков - 

Добрый день, уважаемые участники форума, разрешите вас поприветствовать от себя лично, от законодателей Пензенской области на Пензенской земле в прекрасном городе Заречном. 

Бесспорно, нам приятно и по чести удостоилось проводить этот форум, встречать всех вас здесь. Актуальность темы настолько живая, что она не вызывает не у кого сомнений. Я вам даже открою маленький секрет, перед началом пленарного заседания мы уже успели активно пообсуждать и поспорить в кулуарах на определенные темы сегодняшнего разговора. 

Это говорит о том, что как бы на официальном уровне не признавалось, что институт муниципалитетов стал действовать. Практика показывает, что он находится пока что в первоначальном зародыше. Отсюда непочатый край работы правового организационного экономического совершенствования этого важнейшего института. 

По большому счету муниципальная власть, она далеко не новая, институт в истории российского государства, хорошо забытый старый институт. И для того, чтобы пожинать определенные плоды уже его совершенной работы, конечно, требуется время. 

Я хотел бы призвать всех нас и реальных политиков, практиков и ученых к тому, чтобы мы давали адекватную оценку в функционировании этого института. А отсюда у нас открывается крайняя необходимость к тому, чтобы мы напрягали свои организационные интеллектуальные возможности совершенствовать этот институт.
Проблема межмуниципального взаимодействия межбюджетных отношений, проблема взаимодействия региональных представительных органов власти и муниципалитетов. Много очень ведется разговоров про Федеральный закон, который регламентирует этот процесс. Почему? Не потому, что мы законодатели региона этого хотим, а потому, что сама жизнь нас заставляет, а в ежедневном режиме. Мы эти вещи прекрасно понимаем и стараемся все законодательное поле региона создавать максимально благоприятным. Пожелать вам использовать возможность не только творческого участия в этом правовом форуме, но и использовать возможность пребывания здесь на Пензенской земле, которую нашли корни своего рождения многие известные исторические личности - это земля Герцена, Лермонтова, Радищева, Белинского, Куприна посмотрите, обогатите свой личный опыт. Я думаю, что это будет только вам на пользу. 

В заключении, разрешите выразить уверенность в том, что разговор пройдет предельно конструктивный, с конкретными предложениями, с конкретным положительным опытом и на выходе будет не менее продуктивный результат нашего разговора, который будет способствовать совершенствованию правовой базы функционирования этого важнейшего института российской государственности, которое называется муниципальное образование. Хорошего доброго настроения, творческого вам успеха и всего доброго на пензенской земле. Спасибо за внимание.
Р.Б. Чернов:
Хочу пожелать всем нам того, чтобы ту работу, которую мы здесь проведем, те дискуссии, которые будут проходить сегодня на круглых столах принесли всем нам взаимовыгодную пользу,  были услышаны не только нами. Те решения и выходы, которые на сегодняшний день мы найдем, были услышаны не только нами, но и представителями органов государственной власти для того, чтобы эти вопросы, актуальные вопросы и проблемы, которые сегодня есть в деятельности, в жизни местного сообщества всегда были, скажем, так, на виду и всегда находили свой путь решения. 
Проблем очень много никто этого не скрывает, поэтому, сегодня муниципалитет вынужден вот так, на таких вот форумах пытаться найти выгодные решения пытаться прийти к той правде, которая на сегодняшний день нужна, может быть в какой-то степени найти ту справедливость, которая на сегодняшний день необходима местному сообществу. 
Я уверен, что вот эти форумы межмуниципального сотрудничества найдут свое новое воплощение, возможно все правоведы, все юристы, которые сегодня здесь присутствуют мне скажут может быть какое-то иное свое мнение по этому поводу, но уверен в одном; муниципалитетам быть, муниципальное сообщество сегодня укрепляется, растет, межмуниципальное сотрудничество продолжает развиваться и эта та правда, которая есть на сегодня в нашей жизни. 

Не надо забывать, что мы здесь ищем выходы из различных ситуаций не только для того, чтобы защитить интересы самого муниципального сообщества, но и для того, чтобы тем людям, интересы которых на сегодняшний день, возможно, нарушаются в праве коллизиями, в том числе и судебных решениях, чтобы эти вещи находили свое разрешение и мы могли защитить своих жителей.
Спасибо за внимание. Всем удачи. Всех приглашаем в Пензу. Александр Дмитриевич сказал, насколько это интересный город, не менее интересный, чем город Заречный. Спасибо. 

Уважаемые, участники всероссийского муниципального правового Форума. Проведение Форума свидетельствует о возрастании  значимости правового регулирования в нашем обществе. 

Показательно, что в  составе участников форума  представители органов власти, ведущие ученые-правоведы руководители юридических служб. Эта встреча представляет прекрасную возможность обменяться положительным опытом, обсудить новые предложения и ключевые проблемы правового регулирования местного самоуправления. Вам предстоит проанализировать эффективность действующих законов и обсудить пути  совершенствования  законодательства о местном самоуправлении. Желаю всем участникам форума плодотворной работы в достижении поставленных целей. Главный федеральный инспектор по Пензенской области Дмитрий Михайлович Каденков.
С.А. Авакьян:
Предполагалось, что будут иные начальные доклады. Я получил слово первым, из числа уже, непосредственных тематических докладчиков. Во-первых, потому что, вы обязательно этих вопросов будете касаться, это для вас было интересным. Это я постараюсь сделать. И одновременно хочу вам заметить, что я вам крупно завидую, потому что впервые я присутствую на конференции где участники, вот таким образом, располагаются в зале и лучше сидеть на вашем месте, чем сидеть вот здесь в президиуме смотреть на те бутылки с водой, которые перед вами стоят и думать, а может быть, в этих бутылках что-нибудь появилось бы и вам было бы интересней от этого. И завидовать вам, но тем не менее, работать значит работать.
Дело в том, что идея местного самоуправления  появилась как идея обеспечения участия населения в управлении своей жизни. Допустим в 80-е годы у нас появилась идея даже государственного самоуправления и это называлось народным самоуправлением, то можно с помощью референдумов, выборов, а на местном уровне самоуправляться можно путем решения более широкого круга вопросов, как организовать местное самоуправление тут же столкнулись с определенными организационными трудностями. Потому что управлять изо дня в день самому населению своей жизнью, это может быть и даже и не требуется, потому, что, в конце концов есть крупные вопросы их может обсуждать и решать население, есть небольшие и текущие дела и для того, чтобы ими заниматься создаются органы и появляются должностные лица местного самоуправления, но конечно также, как и государство, появившееся в обществе, очень быстро превратилось в монстра, которое подчиняет себе общество, управляет обществом, помыкает обществом и т.д. нечто подобное возможно и в сфере местного самоуправления. Если город даже с пятисоттысячным населением является муниципальной единицей, следовательно, население этого города участвует в местном самоуправлении и не может обеспечить город такого участия населения, то что тогда говорить о городах, где полтора, два миллиона населения, что тогда говорить о больших городах. Этого достаточно или необходимо принимать соответствующие решения. Оно для  примера. Москва не является  проектом своего градостроительного будущего и по этому поводу проводились встречи с населением и так называемым публичным слушанием, предусмотренным градостроительным кодексом и т.д. 

Ну а что дальше? А дальше это советы, которые дает население и в малых, таких уютных, как город, в котором мы находимся и в других, где есть такая вещь, как местное население с организацией местного самоуправления. Если мы говорим о том, что мы правовой форум, то естественно у правового форума есть свой подход, поскольку как принимать местное решение органом или населением посредством референдума или же проводить обсуждение проектов как часть правотворческого процесса. Городские округа это единицы, я уж не беру города федерального значения, это организационные единицы местного самоуправления.
Мы наблюдаем некоторые любопытные тенденции, о которых в той или иной мере конечно можно говорить. 

Одна из таких тенденций заключается в том, что население сельское, хотело бы иметь свои муниципальные единицы. Но другая тенденция заключается в том, что муниципальные районы не очень, то хотят таких, сельских единиц. 

Вопрос: Виктор Александрович! Вы вчера несколько слов приятных сказали в адрес нашего города, а мы знаем, что именно Вы были тем человеком, который стягивал все эти ниточки, организационные и все прочие. Скажите, пожалуйста, те задачи, которые вы ставили перед организацией этого форума, в какой части  они реализованы?
Все задачи, которые мы ставили на форуме, они практически все выполнены. Во-первых, это первый общероссийский муниципальный правовой форум. И тема на форуме была очень такая обширная, которая затрагивала все аспекты деятельности органов местного самоуправления, потому что  в совершенствовании правового регулирования, это основа для устойчивого развития территорий муниципальных образований. А если говорить шире то, от качества федеральных законов, от качества региональных законов, от качества муниципальных нормативных правовых актов, зависит жизнь населения, то есть любая ветвь власти, публичная ветвь власти, она должна такие принимать нормативные акты, от которых каждому гражданину России становилось бы жить легче и комфортнее в нашем государстве. Поэтому в ходе форума были выявлены те пробелы, коллизии, противоречивость, нечеткость формулировок действующего законодательства, регулирующие вопросы местного значения, затрагивают местное самоуправление, которое позволит нам в дальнейшем улучшить эти федеральные законы региональные, и помогут муниципальным образованиям принимать нормативные правовые акты, которые бы не обжаловались, не опротестовывались, не отменялись в судах, не опротестовывались прокурорами. Поэтому, я считаю, что нам еще остается выработать с учетом всей позиции мнений участников форума, рекомендаций и направить во все органы государственной федеральной власти, которые бы учли эти рекомендации и выработали  те направления в деятельности совершенствования Российского законодательства. 
Вопрос? – Есть ли уверенность в том, что в федеральных органах поддержат те рекомендации, которые с трудом вырабатывали в течение 2-х дней?
… Мне кажется можно и нужно доводить работу по подготовке текста  рекомендации до логического конца и направлять не только в Государственную Думу, но и в иные заинтересованные органы государственные власти, в Совет федерации, в министерство регионального развития, но начиная с администрации Президента.
На что здесь следует обратить внимание? Рекомендация. Само слово рекомендация. То есть гос. власть с ними поступит. Это не зависит от нас. Поэтому надо писать просто четко, понятно, конкретно, с предложениями. Тогда у органов государственной власти будет больше возможности и если они захотят их реализовывать в том или ином виде.
Вопрос: «Обсуждались ли на форуме проблемы городов ЗАТО и если обсуждались, какие аспекты были реально решены из тех проблем которые у нас сейчас есть?»
Проблемы ЗАТО обсуждались в меньшей степени и именно особенности местного самоуправления в ЗАТО. То есть обсуждались общие проблемы, которые затрагивают все муниципальные образования, не зависимо от их статуса юрвида. Но я знаю, что есть ряд вопросов касающихся ЗАТО и требующих федерального регулирования законодательства о ЗАТО. Сейчас такая работа проводится. Вчера был принят во втором чтении федеральные законы «О внесении изменения в ряд законодательных актов Российской Федерации, в том числе и законов о ЗАТО». То есть определенная проблема уже шаг сделан, уже урегулирован, дальнейшая работа также будет проводиться. Закон о ЗАТО, он достаточно старый, неусовершенствованный и Правительство Российской Федерации проводит там работу, они вырабатывают направление, нормы, а также Администрация Президента параллельно все это проводится. Мы активно с правительством, Государственной Думой этот вопрос вырабатывается. Возможно это все не так просто, как кажется на первый взгляд, но не сегодня, завтра, это будет усовершенствоваться. 
В.А. Щепачев: 
В Российской Федерации у нас много федеральных законов, которые приняты до принятия новой Конституции России. И вот к этим старым законам, которые приняты до принятия новой Конституции, который закрепил новый государственный  общественный порядок, новый строй в Российской Федерации относится закон о ЗАТО, и поэтому точечными поправками, органы государственной власти, при участии, огромное участие, надо отдать должное, по настоящему работают ассоциации ЗАТО, который действительно хочет сделать основной документ, по которому строилась вся работа в ЗАТО. Ведь ЗАТО, это особенное образование муниципальное, эту особенность надо учитывать, это они обеспечивают обороноспособность нашей страны. Поэтому законодательные моменты, законодательные преференции должны быть закреплены в этом законе. И я думаю, что сегодня уже  есть понимания в Государственной Думе и в министерстве регионального развития, да и в Правительстве в целом, что не только отдельными точечными моментами, поправками можно исправить ситуацию,  а сегодня назрела необходимость, по новому  с учетом новых реалий, новой Конституции и новых задач, выдвинутым в послании Президента и различных выступлениях программы развития России, которые приняты правительством под руководством Владимира Владимировича Путина о том, что нужно сегодня надо нам принимать в новой редакции закон о ЗАТО.
Вопрос: «Обсуждался ли …в Заречном?
Обсуждался опыт различных муниципальных образований, но Заречный у нас ведется в передовых среди закрытых административных территориальных образований, здесь налажена как и гражданская власть, именно публичная в смысле, в полной мере осуществляется местное самоуправление, которое прописано так  и с теми особенностями, которые предписаны по мерам безопасности сохранение всех объектов безопасности государства. Поэтому, Заречный, он показатель и мы считаем передовой опыт и ему можно учиться другим ЗАТО.
В.А.Щепачев:
Здесь в ЗАТО люди особые, они обладают особым даром особого мышления и поэтому и подход к правовой организации работы в органах местного самоуправления у них инновационный, особенный и поэтому есть ряд наработок, которые требуют осмысления в масштабе не только  Пензенской области, но и в масштабе всей России.
Сегодня есть что предложить России и использовать положительный образ в плане организации правовой работы в органах местного самоуправления. Это заслуживает внимания и муниципального сообщества и юристов России. 
Вопрос: «У вас была договоренность, что практика …»

Сегодня прошел первый форум, поэтому предполагается, что данный форум, было бы приятно, чтобы это была постоянная площадка, потому что это полезно, здесь мы обмениваемся опытом, главное, учимся друг у друга, вот в чем основная задача, такие форумы,  такие собрания, это полезно для всех представителей федеральных властей и представителей муниципальных властей и друг у друга учатся, что-то передают, это всегда полезно учиться, это всегда нужно, это совершенствование работы, это что-то мы воспринимаем, в том числе те рекомендации, которые будут выработаны форумом и будут направлены рекомендации, просто поверьте, просто «под зеленое сукно» у вас их никто не кладет, вообщем-то как методические, а используются в работе, может быть не в том виде как написано в рекомендациях так или иначе определенные вещи реализуются.  
В.А. Щепачев:
Это первый форум. Почему он первый и чем он отличается от других межрегиональных конференций, совещаний? Почему именно форум? Потому что впервые была использована такая модель, где на одной площадке встретились ведущие ученые России в области местного самоуправления. Это представители федеральных органов  власти, занимающимися вопросами местного самоуправления, начиная от министерства, правительства и администрации Президента, где четко говорили, что нужно сделать ученым? Что нужно сделать практикам? Какие сегодня законы срабатывают? Где их нужно доработать? Вот  отличительная особенность вот этого форума от других совещаний. И еще мне хотелось  сказать, что муниципальный правовой форум и вообще об организации правовой работы, совершенствовании правового регулирования в России не говорили с 1971 года. Последнее  Постановление  было ЦК КПСС и Правительства Российской Федерации  о совершенствовании правовой работы в народном хозяйстве. Все. Больше на таком высоком уровне вообще нет и вот задача форума в одной из рекомендаций, наверное, будет об обращении, либо по принятию Указа Президента Российской Федерации «О мерах по улучшению правовой работы в органах государственной власти местного самоуправления», а может еще что-то, какая-то программа должна быть, потому, что без надлежащей организации правовой работы, как на федеральном уровне, так и на региональном, как и на муниципальном развитии России в период просто невозможно.
Вопрос: Как Вы думаете, не будет ли пересмотрен  131-й закон?
131-й закон, закон  очень интересный и новеллы в нем хорошие, но 131-й федеральный закон, он не работает на перспективу, он вот такой сиюминутный, сиюмоментный и я бы сказал, сегодня уже больше 40 поправок, во исполнение этого закона внесение изменений уже принято более 40 законов, которые изменяют и дополняют этот закон. Это говорит, с одной стороны, что над законом работают, он просто не лежит, что его мониторят, смотрят, что не срабатывают, с другой стороны говорит, что он несовершенен. И поэтому в развитии основного документа, международного документа, который мы ратифицировали, благодаря которому нас приняли в Совет Европы, это Европейская хартия местного самоуправления. Это вот тот огонечек, тот образец, эталон с которого мы должны брать пример и строить свое местное самоуправление в рамках этого международного нормативного акта, как Европейская хартия, безусловно, он будет дорабатываться, потому, что  мы интегрированы в Европу и мы не должны себя показывать России, что наше национальное законодательство в этой части  как бы уступает этому нормативному документу. Потому что если у нас правовое государство демократическое, то все наше национальное законодательство не должно противоречить  международному праву, международному органу.
Вопрос: Как Вы относитесь к решению проблемы за смертную казнь в России?
Я что хочу сказать? Во-первых, если мы интегрированы в совет Европы, мы подписали конвенцию, значит, наше национальное законодательство  должно не вступать в противоречия. Это в Конституции записано в нашей. А мы подписали целую конвенцию «Это о запрете смертной казни на территории России». Поэтому, мы интегрированы в европейское пространство и поэтому сегодня, законодательство Российской Федерации не должно противоречить нормам международного права.  
Вопрос: «..в чем именно интересы вашего форума  и что по итогам этого форума.. результат каждого конкретного человека?»

Органы местного самоуправления города Заречного всегда уделяли большое внимание правовому обеспечению своей работой своей деятельностью и в этом направлении у нас есть определенная информация, определенные успехи, но вариться бесконечно в своем соку невозможно, поэтому мы стараемся организовать вот эту площадку для того, чтобы именно поделиться своим опытом, высказать о тех проблемах, о тех трудностях, с которыми мы все сталкиваемся  при реализации федеральных законов, услышать от своих коллег, обменяться опытом, услышать от них свое видение. Кроме того, конечно, те ученые, которые были приглашены и которые свою точку озвучили по теме, имеет огромное значение для нас просто практически в каждодневной работе. И лишний раз мы продемонстрировали всем, что город Заречный готовая открытая площадка для различного рода дискуссий, для различного рода социальных организационных и других инноваций.
Вопрос: - Здесь присутствовали на форуме представители Государственной Думы. Администрации Президента. Обсуждались проблемы ЗАТО …?»
Да проблемы эти высказывались, как я уже говорил. То есть мы попытались донести не только для своих коллег с муниципальных образований, но и до представителей федеральных органов власти о том, что в закрытых административно-территориальных образованиях есть свои особенности, свои нюансы, свои трудности, но мы надеемся что будем услышаны, по крайней мере, были высказывания о том, что правовая основа в виде федерального закона требует совершенствования, требует корректировки, с учетом существующих реалий.
Вопрос: по итогам. 

Что касается оценки форума? В отношении оценки скажу следующее. В участие форума приняло участие более 150 человек, с 30 субъектов Российской Федерации. География следующая: Калининградская область. Восток у нас представляла Томская область, Урал – Пермский край, южные регионы, приближенные с южной стороны, это Оренбургская область, в работе форума приняли участие  представители всех трех ветвей власти. Это законодательные власти, судебные власти, исполнительные власти. Очень почетно конечно то,  что форум первый общероссийский муниципальный правовой форум проведен в городе Заречный Пензенской области. Очень почетно конечно, для города, что участие в форуме приняли представители Администрации Президента Российской Федерации, приняли участие представители Государственной Думы, приняли участие ведущих российских вузов, которые являются ведущими не только в рамках на территории Российской Федерации, но и признаны международным сообществам это Московский государственный университет, Московская государственная юридическая академия. Приняли участие непосредственно первые лица этих вузов, хорошие специалисты, ученые, правоведы, доктора юридических наук, профессора такие, как Авакьян С.А., Шугрина Е.С. Очень большую благодарность  за участие в форуме выражаем, за то, что они посетили Пензенскую землю. Нам очень приятно было обсудить с ними те вопросы, которые мы…
Муниципальные правовые форумы будут проходить ежегодно и нам бы конечно, хотелось посмотреть динамику, какие будут круглые столы, как будут меняться проблематика с годами, будут ли вообще учитываться наши рекомендации в органах государственной власти, если это конечно произойдет, то безусловно второй Всероссийский муниципальный форум будет иметь во всей нашей стране как бы огромный общественный резонанс и соберет уже не только представителей 30 субъектов Российской Федерации, я думаю, что больше, чем половину.
Основная проблема при организации данного форума возникла в том, что форум был согласован по проведению на конец года 16,17 декабря, поэтому некоторые участники форума, которые должны были принимать участие в круглых столах, быть модераторами, выступать, учить муниципальных юристов, они не смогли принять участие по той причине, что вчера 16 декабря в Совете федерации было заседание. То есть прошли мероприятия в Государственной Думе, в связи с этим большая накладка. Многие регионы отказались принимать участие, потому что принимается бюджет, очень важный документа для любого муниципального образования, для любого субъекта. Поэтому прислали письма, извинились, сказали прислать им материалы, попросили, но принять участие не смогли, потому что кризисный год и бюджет как бы основной документ в муниципальном образовании. Просто не смогли отпустить юристов и руководителей.
Вопрос: Вот этот форум. Насколько он значим для области, для муниципалитетов и на ваш взгляд каким бы должно быть резюме…?»

Сатин В.А.:

Форум этот  очень значим и для нашей Пензенской области и для Пензенского региона и в целом для развития местного самоуправления в Пензенской области. И не случайно, наверное, местом был выбран один из городов Пензенской области город Заречный. Потому что Пензенская область, одна из первых вступила в исполнение 131 закона и сегодня для органов местного самоуправления является одним из самых важных аспектов это правовое регулирование всех взаимоотношений, которые сегодня должны решаться на местном уровне, поэтому мы сегодня имеем возможность общаться со специалистами, которые работают в научных кругах, специалисты которые приехали сегодня из Государственной Думы и работают в области правовых  моментах, связанных с местным самоуправлением. Я думаю, что это даст новый импульс в развитии местного самоуправления. Потому что, к сожалению, у нас еще много вопросов, еще мы встречаем достаточно большое количество правовых ошибок и конечно, для юридического сообщества, для правового сообщества Пензенской области это очень большое подспорье. Мы конечно рады, что нашлось много людей, которые откликнулись на приглашение, приехать сегодня в Пензенскую область для того, чтобы принять участие в этом первом правовом форуме. Надеюсь, что вот это первый шаг, который был сделан, он будет поддерживать в дальнейшем, традиционное проведение правовых форумов для юристов  местного самоуправления, для того, чтобы более четко, более слаженно работать в формировании нормативно-правовой базы органов местного самоуправления.
Вопрос: Постоянно упоминается пресловутый 131-й закон который по мнению многих нуждается в доработке, корректировке…?На Ваш взгляд был бы актуален, значим если бы этот форум дал какой-то толчок  законодателям для того, чтобы внести какие-то корректировки?
Я считаю, что закон он сегодня актуален, он правильный этот закон, потому что действительно мы должны сегодня формировать местное самоуправление и на местах, если мы сегодня не пробуем именно желание работать и создавать местные самоуправления  так, как оно должно быть, то просто это напросто породит иждивенчество. Потому что действительно основные вопросы, которые сегодня касаются органов местного самоуправления, это формирование налогооблагаемой базы – это земля, это имущество, это налог на доход физического лица. И если мы сегодня сумеем сорганизовать эту работу так как положено, то это позволит сегодня любой муниципалитет, который расположен в Российской Федерации, на территории Пензенской области сделать самодостаточным, который будет просто напросто решать   самостоятельно все вопросы. Потому что сегодня мы пока имеем глубоко дотационные органы местного самоуправления муниципалитеты этого  быть не должно. Потому что условия для того, чтобы муниципалитет смог заработать себе и обеспечить все функции которые на него возложены они на сегодняшний день имеются, просто нужно суметь распорядиться всеми этими механизмами. Они есть, но нужно уметь и в правом плане работы, потому что к сожалению сегодня многие даже главы местного самоуправления в сельских поселениях, в городских поселениях не владеют всем  тем аппаратом юридическим, который на сегодняшний день имеется. То есть, а этот форум, он позволит сегодня решать вопросы и по бесхозяйным землям, и  по бесхозяйному имуществу и привлекать максимум налогов, которые идут от дохода  физического лица по формированию налогооблагаемой базы, формированию местных бюджетов. Если мы это сумеем, то мы сумеем создать нормальный самодостаточный орган местного самоуправления и муниципалитет.
Вопрос: Каким вы хотите видеть результат этого форума? Донести эти проблемы до верха…

Вообще, не случайно здесь присутствуют сегодня  руководители аппарата комитета местных самоуправлений  Государственной Думы и Бабичев Игорь Викторович и поэтому естественно, все что здесь  сегодня высказывается пойдет уже и в Государственную Думу и будет рассматриваться на более высоком уровне, естественно это взаимопонимание сегодня существует я думаю, что и органы местного самоуправления и субъект федерации и Государственная Дума сегодня комплексно должны решать те проблемы, которые на сегодняшний день существуют во благо наших жителей, те которые живут на территории нашего муниципалитета.

Вопрос: На сколько это важно и значимо как представителя…

И.В. Бабичев: Во-первых, мы очень рады, что муниципальные  юристы сами сорганизовались и создали такое общероссийское мероприятие как общероссийский правовой муниципальный форум. Это очень для нас важно, очень значимо, еще раз говорю, хорошо что именно эта инициатива с мест. А то, что он происходит в небольшом городе, закрытом административно-территориальном образовании, это тоже очень хорошо, поскольку муниципальные юристы должны собираться в муниципалитетах. Москва как известно не муниципалитет, Москва это город  федерального значения субъекта федерации – столица нашей Родины. А вот такие муниципальные форумы общероссийские в том числе, они на мой взгляд должны проходить именно в муниципалитетах. Поэтому здесь все правильно. 
Вопрос: Все что здесь говорилось, услышат нас?...

Нас услышат, поскольку здесь достаточно много представителей федеральной власти, есть представители администрации Президента, есть представители министерств, даже ни одного, есть представители Государственной Думы, они активно участвовали во всех мероприятиях. Выступали с докладом на пленарном заседании, вели круглые столы, на которых достаточно квалифицированно и грамотные обсуждения звучат. Поэтому, я думаю,  что все это будет услышано, работа по правовому регулированию, по отработке на правовой модели местного самоуправления   она ведется с федеральной властью в том числе постоянно. И диалог с властью местной, с властью муниципальной в том числе в лице с юридическими представителями, с наиболее в правовом смысле грамотными представителями этой власти, я считаю, что это чрезвычайно важный процесс для совершенствования правовой модели местного самоуправления в нашей стране. Все будет услышано.

Вопрос: Проект решения будет каким-то образом донесен до ваших структур?
Да, разумеется, конечно.  
Вопрос: В дальнейшем, Вам хотелось бы видеть дальнейшее продолжение…?

Я думаю, что нам очень бы хотелось видеть продолжение в том, что этот форум стал бы всероссийским, постоянно действующим, ежегодной площадкой для квалифицированного мнения по вопросам местного самоуправления. И мы приветствуем такую инициативу власти и ЗАТО Заречный города Пензы Пензенской области, если они такую инициативу дальше  будут продолжать.

Вопрос:  низкий уровень…131-й закон, уже 45 поправок…?
И.В. Бабичев: пока только 42 поправки, 43-й идет. Я хотел обратить ваше внимание, что концепция закона, несмотря на 42 законодательных акта, которые ..были внесены, концепция закона не изменилась. Сама структура местного самоуправления, сама структура модели местного самоуправления который задал 131-й закон в 2003 году, она за последующие годы не изменилась. Если вы проанализируется те поправки, которые туда вносятся, они касаются именно точечной шлифовки этого закона, в том числе шлифовки за счет именно акцепции практики, которая в том числе доносят до нас муниципальные юристы. Это акцепция и анализ по применению этого закона и постоянная шлифовка именно в этом плане.
Вопрос:

Я вам скажу так. На моей памяти было я помню все законы с 1991 года начиная о местном самоуправлении, которые были в нашей стране. И закон 1991 года и закон 1995 года и нынешний в 2003 году, в котором я сам  принимал непосредственное участие в его создании. Я вам скажу в 1995 году я работал в муниципалитете. Был первый замом главы …района Московской области. я вам скажу как негативно тогда муниципалы руководители муниципалитетов восприняли закон 1995 года. Очень негативно. Потому что действительно в правовом смысле был нов, необычно нов, по сравнению с законом 1991 года, который четко там прописывал, а этот был достаточно рамочный, потому что предполагалось, что регулирование дальше идет с субъектов федерации и уставов муниципальных образований, это было новое, потом  адаптировались, потом также в штыки воспринимали 2003 закон, какой хороший 1991года закон, те же главы ругали 1995 года. Говорили какой хороший закон 1995 года  154 ФЗ и какой теперь плохой 131-й закон. Я вас уверяю. Когда правовая система стабилизируется, а это у нас главная задача стабилизировать правовую систему, вообще систему управления в нашей стране. Стабилизировать ее. Она вполне работоспособна. У нее есть та проблема о которой я говорил на форуме, на пленарном заседании. Есть эти проблемы, о них надо думать, их надо обсуждать, их надо осмысливать, но ничего быстро больше менять не надо. Надо учиться работать в тех правовых свойствах, которые есть. Они еще раз подчеркну, вполне адекватны.     
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