Перечень юридической и методической литературы выдаваемый участникам VII Общероссийского муниципального правового Форума.
[bookmark: _GoBack]1. Обзор решений высших судов Россий	ской Федерации по вопросам ведения комитета Государственной думы по региональной политике и местному самоуправлению за 2020-2022г. Издание Государственной Думы 2023 г.
2. Книга: «Представительный орган муниципального образования» Автор Щепачев В.А. под редакцией Авакьяна С.А.
3. Сборник: «ТОС: от законодательных основ к практике реализации» Авторы: К.А. Иванова, Е.В. Луценко
4. Сборник методических материалов по обращениям граждан в органы местного самоуправления.
5. Сборник методических материалов по наказам избирателей
6. Сборник методических рекомендаций по реализации правотворческой инициативы граждан.
7. Сборник методических рекомендаций по проведению публичных слушаний
8. Сборник методических материалов по инициативному бюджетированию
9. Сборник методических материалов по организации деятельности сельских старост
10. Сборник методических рекомендаций по реализации инициативных проектов
11. Сборник методических материалов по организации работы территориального общественного самоуправления
12. Сборник методических материалов по собранию (конференции) граждан
13. Сборник методических материалов по территориальной депутатской группе
Примечание: Указанный перечень может быть изменен организаторами форума.
Примечание №2: Юридическая и методическая литература подлежит выдаче только участникам Форума, внесшим регистрационный (членский) взнос. Иные участники Форума литературу не получают.

В рамках Форума также состоится презентация книги «Представительный орган муниципального образования». Автором книги является Щепачев В.А. доктор юридических наук, доцент, Председатель Объединения муниципальных юристов России, Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области.

Книга издана в твердом переплете с ламинированием. Объем книги - 472 страницы.

Данная книга представляет собой комплексный анализ действующего законодательства по вопросам формирования и деятельности представительного органа муниципального образования и депутатов представительного органа муниципального образования.
В ней дана оценка правового статуса представительного органа муниципального образования и депутата представительного органа муниципального образования, раскрывается порядок взаимодействия представительного органа муниципального образования с другими органами местного самоуправления, а также органами государственной власти. Также перечисляются и описываются формы работы депутата в представительном органе муниципального образования и в избирательном округе, содержаться рекомендации по оформлению и ведению документации, образующейся в деятельности представительного органа и муниципальных депутатов.
Кроме того, в книге приведена судебная практика Конституционного суда в отношении представительного органа и муниципальных депутатов.

Приобрести книгу возможно как на Форуме, так и обратившись в Объединение муниципальных юристов России одним из указанных способов: Почтовый адрес: 460046, Оренбург, ул. 9 Января, д. 64 Телефон: +7 (3532) 78-62-79, 77-52-59 Email: info@omjur.ru

